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AZ ÉSZAKÍR-ÍR HATÁR KÉRDÉSE  
A BREXIT FOLYAMÁN ÉS AZ ÍR-SZIGET 
LEHETSÉGES ÚJRAEGYESÜLÉSE 

1 Bevezetés

A 2016-ban népszavazáson sikerre vitt, és 2021-ben megvalósult brit 
kilépés az Európai Unióból nemcsak a Brit-sziget jövőjét állította új 
irányba, hanem az Ír-szigetre is jelentős következményeket rótt, illet-
ve róhat a következő évtizedekben. Az egyik legfőbb kérdés, amely 
hozzájárult a Brexit-tárgyalások évekig tartó elhúzódásához, az a 
Nagy-Britanniával unióban lévő Észak-Írország, valamint a függet-
len Ír Köztársaság közötti határ ügye. A Brexit miatt a potenciálisan 
visszatérő határellenőrzés a bizonytalan status quo felborulásával, va-
lamint a feszültség fokozódásával fenyegetett a Nagy-Britanniához 
lojális, protestáns unionisták és az ír egységet támogató, katolikus na-
cionalisták között. A helyzetet még komplexebbé tette az a tény, hogy 
a Brexit-referendumon az északír lakosság többsége – ahogy a skótok 
is – a tagság fenntartása mellett voksolt. 

A közbeszédben egyre gyakrabban fordul meg az „egység” gondo-
lata, amely által 1920 után ismét egy állam foglalná el az Ír-szigetet, 
ahol így megszűnne az évszázados, közvetlen vagy közvetett, teljes 
vagy részleges brit befolyás, uralom is. A Brexit és az abból következő 
politikai és gazdasági válság feltételezhető, hogy felgyorsított bizo-
nyos társadalmi és politikai tendenciákat, amelyek viszont már koráb-
ban elkezdődtek: a 2021-es népszámlálás alapján a katolikus háttérrel 
rendelkező északír lakosok száma először haladta meg a protestánso-

* A Károli Gáspár Református Egyetem Állam- és Jogtudományi Karának 2023-ban 
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két,1 2022-ben pedig első alkalommal győzedelmeskedett ír nacionalis-
ta párt az északír törvényhozási választásokon.2 

Jelen tanulmány célja a Brexit előtti ír-brit kapcsolatok történeté-
nek bemutatása, a brit kilépés Ír-szigetre kiváltott hatásainak ismer-
tetése és a potenciális ír egység megvalósulási esélyének feltárása. 
Mindehhez elsődleges és másodlagos források is feldolgozásra kerül-
nek: hivatalos dokumentumok, hír- és véleménycikkek, közvélemény-
kutatási adatok, továbbá történeti monográfiák és tudományos cikkek.

2 A Nagypénteki Megállapodáshoz vezető út

Ahhoz, hogy megértsük az Észak-Írország jelenlegi alkotmányos be-
rendezkedését szavatoló, illetve a Nagy-Britanniához és az Ír Köztár-
sasághoz fűződő kapcsolatát meghatározó Nagypénteki Megállapodás 
jelentőségét (hivatalos nevén a Belfasti Egyezmény), át kell tekintenünk 
az azt megelőző évszázadok történetét és konfliktusait.

A magát kelta eredetűnek valló ír nép első érintkezése az angol ha-
talommal a XII. század végén történt, amikor a széttagolt ír királysá-
gok egyikében angol és walesi lovagokat fogadott az uralkodó, hogy 
segítsenek visszaszerezni trónját. Érkezésük megnyitotta az utat az 
angol hódítás előtt. 1177-ben II. Henrik angol király terjesztette ki Ír-
országra a fennhatóságát, amikor fiát, a későbbi I. (Földnélküli) Jánost 
tette meg Írország urává (Lord of Ireland). Bár az angolok elméletben 
az egész Ír-sziget felett hatalmat gyakoroltak, a XV. századig valódi 
ellenőrzés alatt csupán a Dublin körüli English Pale területét tartották.3 
VIII. Henrik uralkodása idején az anglikán egyház 1537-es létrehozása 
és a katolikus egyházzal való szakítás szükségessé tette az Ír Királyság 
létrehozását, ugyanis a pápa által a királyra ruházott „Írország ura” 
cím is érvénytelennek volt tekinthető.

1 Simpson – Marshall 2022.
2 BBC News 2022a. 
3 Gibney 2017, 22-26.
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A gyarmatosítás a Pale területéről, I. Erzsébet uralkodása alatt in-
dult a plantations keretében. A sikertelen ír reformáció, a gyenge an-
gol hatalom, és a kontinentális katolikus hatalmak beavatkozásától 
való félelem erősebb fellépésre sarkallta az angol koronát, ami jelen-
tős ellenállást szított. A Desmond-lázadások leverése után I. Erzsébet 
elkobozta a nemesi család területeit és a déli Munsterbe protestáns 
angolokat telepített, bár még a saját pozícióját féltő angol-ír elit egy 
része is ellenezte ezt. A vallási ellentét – hiszen az angol-ír elit is főleg 
katolikus volt – újabb réteget helyezett a szembenállásra, ami pedig 
az „ír identitás felerősödését hozta el, amely immár összefonódott a 
katolicizmussal az állam protestantizmusával szemben. Munster után 
északon, Ulsterben is felkelés tört ki az angol hódítás ellen, amely 
ugyancsak kudarcot vallott. A felkelés Ulster teljes elnéptelenedésé-
hez vezetett az angolok felperzselt föld taktikája miatt, a kilátástalan-
ság elől pedig több ír arisztokrata a kontinensre menekült („grófok 
repülése”).4 Ez megkönnyítette a betelepítéseket, aminek az „egyik 
legfontosabb kikötése az volt, hogy az új brit telepesek számának 
meg kell haladnia az ír őslakosokét”,5 fő célja pedig az angol normák 
teljeskörű átültetése volt.6 

A XVII. század során a brit polgárháborút követő megtorlás kereté-
ben is vesztettek az ír nemesek a földtulajdonaikból, a század végétől 
kezdődően pedig számos diszkriminatív törvény (Penal Law) elfoga-
dásával lehetetlenítették el a beleszólásukat a közügyekbe. A XVIII. 
század végéig érvényben lévő jogfosztások eltörlését a kialakuló pat-
rióta mozgalmak harcolták ki, a lázongásokra azonban az 1800-as Act 
of Union életbe léptetésével reagált a brit hatalom: Írország összeolvadt 
Nagy-Britanniával, létrehozva az Egyesült Királyságot.7 A következő 
évszázad ír mozgalmai enne visszavonásáért, és az önálló ír parla-
ment visszaállításáért szálltak síkra. Az önkormányzatiságról szóló 
törvényt harmadik próbálkozásra, 1912-ben szavazták meg Westmins-

4 Apáti 2000, 12.
5 Gibney 2017, i.m. 80.
6 Uo., 28-85.
7 Uo., 80-173.
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terben. Ekkorra azonban a fellendülő Sinn Féin párt és annak kato-
nai szárnyát képviselő IRA (Irish Republican Army) már a független-
ségét tűzte zászlajára, az 1916-os húsvéti lázadás véres megtorlásán 
is felbuzdulva. Végül az 1920-as Government of Ireland Act két külön 
törvényhozást hozott létre Észak- és Dél-Írországban, és megágyazott 
az ország megosztásának hat ulsteri megye leválasztásával (partition), 
amelyek közül csak négyben voltak többségben a protestánsok. Két 
évvel később délen megalakult az Ír Szabad Állam.8 

Észak-Írországban azonban folytatódott a katolikusok hátrányos 
megkülönböztetése, miközben a protestánsok bebetonozták magukat 
a hatalomba. A ’60-as években emiatt polgárjogi tüntetések és zavar-
gások kezdődtek (Troubles). Az ír egységért küzdő IRA és az unionis-
ta erőszakszervezetek közti konfliktus több mint 3700 ember halálát 
okozta.9 A katolikus nacionalisták és a protestáns unionisták közt fel-
lángoló erőszakot az 1998-ban aláírt Nagypénteki Megállapodás zár-
ta le, amely keretében az írek elismerték Észak-Írország státuszát az 
Egyesült Királyságon belül és az unionisták politikai jogait, valamint 
törölték az ír alkotmányból azon részeket, melyek az egész szigetre 
vonatkozó fennhatóságot rögzítettek. A britek elismerték az északír 
nacionalisták nemzeti kisebbségi helyzetét, továbbá kimondták, hogy 
az északíreknek joguk van a brit és/vagy az ír állampolgársághoz, 
a terület státusza pedig csak referendum révén, északon és délen is 
elért többség alapján módosítható. Ez alapján a két északír identitást 
képviselők közötti hatalommegosztásra alapuló kormányzati formát 
és arányos választási rendszerre épülő törvényhozást állítottak fel – a 
konfliktust békés, politikai mederbe terelve.10 A teljes katonai leszere-
lés később zárult csak le: az IRA 2005 szeptemberében, míg több unio-
nista szervezet 2010-re végezte el.11

 8 Apáti 2000, i.m. 51-87.
 9 McKittrick – McVea 2012, 15-23.
10 Győri Szabó 2006, 175-182.
11 Melaugh 2010.
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3 A Brexit és Észak-Írország

A Brexit északírekre kiváltott hatásának részletezése előtt a kilépéshez 
vezető út is említésre szorul. Az Egyesült Királyság Írországgal (és Dá-
niával) együtt csatlakozott az Európai Közösséghez 1973-ban. A britek 
„vonakodó európainak” tekinthetők, hiszen „[cs]ak akkor merült fel az 
európai egységfolyamathoz csatlakozás igénye, amikor a hideghábo-
rús világpolitikai megosztottság az Egyesült Államokhoz fűződő kü-
lönleges kötelékeken lazított, s a dekolonizáció a birodalmi dicsőséget 
tette tünékeny illúzióvá”,12 emellett a „fényes elszigeteltség”13 feladá-
sához szükséges volt a gazdasági válság is. A ’73-as csatlakozás után 
nem maradt sokáig megkérdőjelezetlenül az EU-tagság: a kormányra 
kerülő, az ügyben megosztott Munkáspárt a csatlakozási szerződés 
felülvizsgálatát kezdeményezte 1975-ben, többek közt a Közös Agrár-
politika (KAP) és a költségvetéshez való hozzájárulás mértékét illető-
en. Az Egyesült Királyság történetének első országos népszavazásán 
– a visszatérítési mechanizmus kiharcolása után – a britek kéthar-
mados többséggel megerősítették európai elköteleződésüket. Ezután 
több integrációs területen opt-out jogot szereztek, például az Európai 
Gazdasági és Monetáris Unió vagy a Schengeni Egyezmény esetén. 
A századforduló „új munkáspárti” kormányai gyakorlatiasabb politi-
kát folytattak konzervatív elődjeiknél, de nem mentek szembe azok 
alapelveivel, mint például a keleti bővítés támogatása, amit gátként 
fogtak fel a mélyülő integrációval szemben. A 2010-ben ismét Down-
ing Streetre költöző tory párt, pontosabban David Cameron miniszter-
elnök döntött a már említett Brexit-népszavazás kiírásáról 2015-ben, 
amelyre a következő év nyarán került sor.14

Cameron 2013-ban jelentette be, hogy referendumra bocsátaná a 
kérdést, ha újraválasztják, miután pártjában egyre hangosabbá vált az 
euroszkeptikus kisebbség, részben a kilépést szorgalmazó UKIP (UK 

12 Lojkó 1997, 1. bek.
13 Angol nyelven eredetileg “splendid isolation.” Elsősorban a XIX. századi brit kül-
politikára alkalmazott kifejezés, ami kerülte az állandó szövetségeket és igyekezett 
elszigetelődni az európai hatalmi politikától.
14 Egedy – Gálik 2017, 41-198.
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Independence Party) népszerűségnövekedése láttán.15 Így összességében 
elmondható, hogy Cameron helyzete a 2010-es években hasonló volt, 
mint a munkáspárté 40 évvel korábban: a lázadozó párttagokat lecsil-
lapítandó ígérték a tagság felülvizsgálatát, amit referendumon kíván-
tak megerősíteni. A kockázatos vállalás akkor sikerült, Cameronnak 
viszont nem, aki a maradás mellett kampányolva elbukta a népsza-
vazást: a lakosság 51,9 százaléka a kilépést támogatta. Az eredmény 
több törésvonalat is felszínre hozott: Angliában és Walesben a kilépés-
pártiak voltak többségben, míg Skócia (62%) és Észak-Írország (55,8%) 
összességében a bennmaradás mellett voksolt.16 Emellett az életkor, 
iskolai végzettség és lakóhely alapján is voltak különbségek: a fiata-
labbak, a képzettebbek és a nagyvárosban lakók nagyobb arányban 
támogatták a bennmaradást.17 

Az uniós tagság 52%-os támogatottsága Észak-Írországban az 1975-
ös népszavazáson még elmaradt a 67%-os országos átlagtól, azonban 
2016-ra ez megfordult: az északír maradáspártiak aránya meghalad-
ja az országos szintű 48,1%-ot.18 Ez azzal magyarázható, hogy a ’70-
es évek korábban említett erőszakos konfliktusai közepette kevés 
figyelmet kapott Észak-Írországban az ügy, és csak az SDLP (Social 
Democratic and Labour Party) kampányolt az EU mellett, miközben az 
unionisták a brit fennhatóság gyengülését látták benne, a radikális na-
cionalisták pedig az egyesítésre koncentráltak. Az EU-tagság egyik fő 
kedvezményezettje Észak-Írország volt a KAP és a strukturális alapok 
révén, valamint az EU-n belüli ír-brit együttműködés és integráció 
hozzájárult a békefolyamathoz is, ami általánosan pozitív képet ala-
kított ki az unióról. 

A 2016-os eredmény betudható a Brit-szigettől eltérő földrajzi és tör-
ténelmi kontextusnak is: az országos pártok és témák kevésbé határoz-
ták meg a kampányt, a bevándorlás és az „ellenőrzés visszaszerzése” 
helyett a határ és az EU-s források kérdése volt előtérben. Országos 

15 Bale 2022.
16 The Electoral Commission 2016.
17 Moore 2016.
18 de Mars et al. 2018, 1-2.
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szinten kevésbé volt napirenden az északír dimenzió a Brexit-kam-
pány során, és Észak-Írországban is beárnyékolta a májusban, egy hó-
nappal a népszavazás előtt tartott törvényhozási választás. Emiatt az 
északír pártok is későn reagáltak és fogalmazták meg álláspontjukat: 
az SDLP hagyományosan EU-párti, a korábban euroszkeptikus Sinn 
Féin szintén a bennmaradást támogatta az ír-északír kapcsolatok vé-
delmében, csak úgy, mint az Alliance Párt. Az unionisták közül a DUP 
(Democratic Unionist Party) a kilépés mellett szállt síkra, míg a mérsé-
keltebb UUP (Ulster Unionist Party) sokak meglepetésére EU-párti for-
dulatot vett. A népszavazási részvételi arány 8%-kal alacsonyabb volt, 
mint a törvényhozási választáson, a nacionalista körzetekben feltűnő-
en alacsony szavazási kedv pedig valószínűsíthetően annak tudható 
be, hogy a kilépés esetében reálisabbnak látták az ír egységről szóló 
népszavazás megtartását, amit pedig nem szerettek volna siettetni. 
Az eredmények tükrében megfigyelhető a nacionalista vagy unionista 
szimpátiának megfelelő kelet-nyugati megosztottság, azonban ez a le-
egyszerűsítés nem felel meg teljesen a valóságnak, ugyanis az unionis-
ták csupán kétharmada szavazott a kilépésre, míg az önmagukat naci-
onalistának vallók közel 90 százaléka a maradásra. 19 „[A]z unionisták 
nagyobb arányban mentek szembe pártjuk álláspontjával, mint a naci-
onalisták – a DUP támogatóinak 25 százaléka szavazott a maradásra, 
míg az UUP szavazóinak 58 százaléka a távozás mellett döntött.”20 

A Brexit tárgyalások során számos kihívás felmerült az ír-északír 
határral kapcsolatban, így a kérdés hamar központivá vált. A tárgyaló 
felek és a politikai pártok álláspontjainak bemutatása előtt azonban ki 
kell térni a határ történeti kialakulására és jellemzőire a Brexit-megál-
lapodást megelőzően. 

19 Murphy 2016, 845-849.
20 Uo., 849.
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3.1 Az északír-ír határ a Brexit előtt

Az Írország és Észak-Írország közötti határ puszta létezése erős szim-
bolikával rendelkezik, hiszen az unionisták és nacionalisták közötti, 
korábban taglalt szembenállás jelképe. Előbbiek a megőrzéséért, utób-
biak a megszüntetéséért küzdöttek, küzdenek.

„Egyesek számára északon ez egy határ, amely megvédi őket a 
szegénységtől és a pápistáktól. Néhány déli számára ez egy ha-
tár, amely megvédi őket az erőszaktól és a szektarianizmustól. 
Mások számára a szigeten ez az egység, a béke és a jólét aka-
dálya. Egyesek számára nemzetközi határ. Mások számára egy 
kisebb, helyi bosszúság. Sokan haltak meg a támadása, mások a 
védelme közben. […] A szigeten minden ember az árnyékában 
él. Egészen a közelmúltig a legtöbb ír politikailag és kulturálisan 
a határhoz való hozzáállása szerint határozta meg magát, és má-
sok is így határozták meg őket.”21

Az ír-északír határ számottevő politikai, gazdasági és társadalmi kö-
vetkezményekkel rendelkezik. A válaszvonalat a már említett 1920-as 
Government of Ireland Act hozta létre – külön államszervezetet kiala-
kítva északon és délen –, majd a függetlenségi háborút lezáró 1921-es 
angol-ír szerződés biztosított nagyobb autonómiát a megszülető Ír Sza-
bad Állam számára. A létrejött 490 km hosszú határ az ír állam egyet-
len szárazföldi határa. Két 1923-ban aláírt egyezmény rendezte a határ 
működését: a Közös Utazási Térségről (Common Travel Area, CTA) szóló 
szerződés a status quo fenntartásának és a szabad mozgás biztosításá-
nak érdekében született. Ez „alapján az Egyesült Királyság […] tovább-
ra is úgy tekintett az Ír Szabad Államra, mintha az a saját területe len-
ne” és ugyanúgy kezelték egymás állampolgárait, mint sajátjaikat.22 
Ennek értelmében az ír állampolgárok és a brit korona fennhatósága 
alatt lévő területek polgárai szabadon mozoghatnak és tartózkodhat-

21 Logue 1999, 7-8. Idézi Borderlands: Perspectives on the Border.
22 Egedy 2018, 10.
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nak bármelyik állam területén, és élvezhetik az ehhez kapcsolódó jogo-
kat és kiváltságokat, beleértve a munkavállalás, a tanulás és a bizonyos 
választásokon való részvétel jogát, valamint a szociális ellátásokhoz és 
az egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférést.23 

A másik egyezmény vámhatárt állított fel az eddig szabadkereske-
delmi területet alkotó két állam között. Az írek üdvözölték a lehetősé-
get, hogy függetlenül alakítsák kereskedelmi politikájukat, a vámhatár 
azonban „megkeményítette” a határt, ugyanis ellenőrzésre volt szük-
ség a betartatására, ami ellentétes volt az egyesülésre való törekvésük-
kel. A vámhatár ellenőrzéséinek elszenvedői a lakosok, az autó- és vo-
natközlekedéssel utazók és a helyi települések gazdasága volt, hiszen 
negatív hatással volt a kereskedelemre, és keresztülvágott korábban 
szoros társadalmi és gazdasági összeköttetésben lévő területeket.24 

Az 1933-tól hat évig tartó vámháborúban virágkorát élte az áru-
csempészés, míg a Troubles alatt erősen militarizálttá vált a határterület, 
részben az IRA 1956 és ’62 közötti határkampányának következtében. 
Mindenesetre a két ország ’73-as EU-csatlakozása intézményesítette és 
elősegítette a határon átívelő kapcsolatokat és integrációt. Írország be-
lépett a Gazdasági és Monetáris Unióba, majd 1999-ben bevezette az 
eurót, így a határ immár valuták közötti válaszvonalként is szolgált. 
Az Egységes Piac 1993-as létrehozása viszont 70 év után megszüntette 
a vámhatárt a két állam között, a már bemutatott Nagypénteki Megál-
lapodás pedig részletezte az észak-déli kapcsolatok természetét.25 

3.2 A Brexit és az északír dilemma

Ahogy már említettük, a történelmi jelentősége és annak ellenére, 
hogy manapság több mint 200 átkelőhelyen 30 ezer ember lépi át napi 
szinten az északír-ír határt,26 az északír határkérdés a népszavazás 

23 UK Government.
24 Moore 2022.
25 Borderlands: A Changing Border.
26 de Mars et al. 2018, i.m. 11.
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előtt Észak-Írországon kívül nem került előtérbe, ami a brit közélet 
északír perspektívát ignoráló voltáról tanúskodott. Ez a mulasztás  
a tárgyalási folyamat közben vált nyilvánvalóvá: „az Észak-Írországgal 
és az ír határral kapcsolatos kérdések uralni és bonyolítani kezdték a 
későbbi EU és Egyesült Királyság közötti kilépési tárgyalásokat.”27 Da-
vid Cameron lemondása után Theresa May vette át az ország vezeté-
sét, aki – bár eredetileg ellenezte azt – „A Brexit Brexitet jelent” szlogen 
jegyében állást foglalt a vámunióból és a belső piacból történő kilépés 
mellett. A „hard Brexit” azt jelentette, hogy az északír-ír válaszvonal 
az EU vámhatárává válik, és a személyek, áruk, tőke és szolgáltatások 
szabad mozgásának végeszakadtával határellenőrzés felállítása lenne 
szükséges. Ez azonban a békefolyamatra és a vallási-nemzeti közössé-
gek kapcsolatára negatívan hatott volna, így veszélybe sodorva a békét 
garantáló Nagypénteki Megállapodás fenntartását is.28 

Mindeközben 2017 januárjában összeomlott Stormont, az észa-
kír kormányzat, miután a Sinn Féin kilépett a kormányból a DUP-s 
első miniszter, Arlene Foster politikai botrányba keveredése miatt.29 
Ami a Brexitet illeti, May miniszterelnök 2017 márciusában aktivál-
ta a kilépést szabályozó, Európai Unióról szóló Szerződés 50. cikkét, 
ami kétéves határidőt szab meg e folyamat levezénylésére. A júniusban 
kezdődött tárgyalások három fő kérdésköre a következő volt: az EU-
27 államok polgárainak jogai az Egyesült Királyságban és vice versa; 
a britek pénzügyi kötelezettségei; és az észak-írországi békefolyamat 
megóvása. Az első két témában való megegyezés nem okozott akkora 
kihívást, mint az utolsóban. A britek eredetileg azt feltételezték, hogy 
a határkérdést a jövőbeli kapcsolatokról szóló tárgyalásokkal párhuza-
mosan meg lehet oldani, ám az unió először jogilag kötelező vállalást 
kért tőlük a „kemény határ” visszatérésének kizárásáról.30

Az ír kormány, ami korábban a maradás mellett kampányolt, erő-
sen lobbizott a határellenőrzés ellen a Nagypénteki Megállapodás 

27 Murphy 2021, 2.
28 Considère-Charon 2020.
29 McCormack 2020.
30 Considère-Charon 2020 i.m.
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„szellemiségére” utalva azért, hogy ne térhessen vissza az erőszak, 
illetve mert a Brexit hatásai az EU tagállamai közül az ír gazdaságot 
érintették leginkább.31 Emellett kiemelendő, hogy míg a Nagypénteki 
Megállapodás előtt (Észak-)Írország helyzete brit belügyként volt ke-
zelve (például a Troubles idején sem volt nemzetközi intervenció napi-
renden), addig a Brexit idejére megváltozott a terület feletti szuvereni-
tás nemzetközi felfogása. Az EU által

„az Írország számára nyújtott támogatás […] erősen alapult az ír 
kormány és az észak-írországi nacionalista lakosság nagypénte-
ki megállapodás szerinti jogainak elismerésén, és tükrözi az EU 
békeépítő szervezetként kialakított önképét. A megállapodás 
kulcsfontosságú aspektusait, a nyitott határt, a folyamatban lévő 
békefolyamatot és a határokon átnyúló integráció megnövekedett 
szintjét az EU nemzetközi ügyként kezelte, amellyel kapcsolatban 
jogában állt fellépni, mivel azok egy olyan nemzetközi szerződésen 
alapultak, amelyet Írország, az Európai Unió tagállama írt alá.”32

Így a minden fél egyetértett abban, hogy el kell kerülni a határ „meg-
keményedését”, ami viszont szembement Theresa May „vörös vonala-
ival”: kilépés az egységes belső piacból és a vámunióból. A látszólag 
feloldhatatlan ellentmondás miatt merült fel a backstop ötlete, amely 
szerint amíg a britek nem rendezik gazdasági kapcsolataikat az EU-
val, addig Észak-Írországban az uniós vámszabályozás maradna ér-
vényben határozatlan ideig.33 

Ezt megelőzően, 2017 áprilisában a közvéleménykutatásokban ép-
pen jól szereplő May választást kezdeményezett, hogy erősebb fel-
hatalmazást szerezzen. De elkalkulálta magát: kisebbségbe került és 
a kormányalakításhoz az északír unionista DUP-t hívta segítségül.34 
Ezután a 2017 decemberében nyilvánosságra hozott tervezet, amiben 

31 Murphy 2021, i.m. 4-5.
32 Connolly – Doyle 2019, 232.
33 Egedy 2018, i.m. 13.
34 Hunt 2017.
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már említik a backstop lehetőségét, felháborította a DUP vezetőjét, Arle-
ne Fostert. Az erős alkupozícióban lévő párt attól tartva, hogy aláássák 
Észak-Írország kapcsolatait Nagy-Britanniával, kikötötte, hogy a két 
országrésznek azonos feltételek mentén kell elhagynia az uniót.35 

2018 februárjában a tárgyalások második szakaszának kezdete után 
az Európai Bizottság nyilvánosságra hozott egy javaslatot, amely értel-
mében az Ír-sziget egészén egy közös szabályozási terület jönne létre, 
és Észak-Írország így az EU vámterületét képezné addig, amíg nem 
egyeznek meg a jövőbeli kapcsolatokat illetően. A királyság egységét 
hangsúlyozva Theresa May úgy reagált erre, hogy brit kormányfő so-
sem fogadna el ilyet, hiszen az Ír-tengeren gyakorlatilag vámhatár jön-
ne létre. Márciusban a kormány két alternatívát mutatott be: „[a]z egyik 
az úgynevezett „vámpartnerség” (customs partnership) ötlete volt, amely-
nek alapján a britek szednék be az EU-n kívülről érkező import után a 
vámokat, az EU javára, a hatályos uniós vámtételek alapján. A másik 
elképzelés a modern technológia eszközeire építette volna a határelle-
nőrzés minimalizálását.”36 Ezeket elvetette az EU, és ugyanerre a sorsra 
jutott a May-kormány júliusban bemutatott chequers-i terve is: eszerint 
a britek a belső piac tagjai maradtak volna, de kizárólag az áruk szabad 
mozgását biztosítva, ami nem tenné szükségessé a vámhatár-ellenőr-
zést. A javaslatot a keményvonalas Brexit-pártiak kevésnek, a soft Brexi-
tet támogatók soknak tartották, így publikálása után több miniszter is 
lemondott, köztük Boris Johnson külügyminiszter. Az EU a belső piac 
védelmében elutasította, hogy a britek „kényük-kedvük szerint válogat-
hassanak” a belső piac négy szabadsága közül.37 

A tárgyalások folytatódtak 2018 novemberéig, amikor a felek mege-
gyeztek egy egész országra érvényes backstop-alapú szerződésben. En-
nek értelmében egy későbbi kereskedelmi megállapodás megkötéséig 
az egész Egyesült Királyság átmenetileg az EU vámövezetébe tartoz-
na, Észak-Írországra viszont további árupiaci rendelkezések irányul-
nának. Ez megakadályozná, hogy az Egyesült Királyság kereskedel-

35 Egedy 2018, i.m. 13.
36 Uo. 14.
37 Egedy 2018, i.m. 15-16.
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mi megállapodásokat kössön vagy egyoldalúan kilépjen a backstopból.  
A tervet sok kritika érte a keményvonalas euroszkeptikusokat tömö-
rítő European Research Group (ERG) és a DUP részéről, főleg a vámunió 
határozatlan idejűsége és az egyoldalú kilépés hiánya miatt, ami miatt 
szerintük örökre az unió kötelékében ragadhat az ország.38 Így a par-
lament egymás után háromszor is elutasította a megállapodást, vala-
mint több véleménykifejező szavazást is tartottak a politikai káosz kö-
zepette, de egy opció sem nyerte el a többség támogatását. 2019. június 
elején Theresa May lemondott, majd Boris Johnson vette át posztját.39

A kilépés körüli elnyúló bizonytalanságban megcsömörlött bri-
teknek Johnson új egyezséget ígért. Végül az ír és a brit kormányfő 
közti októberi találkozó oldotta fel a patthelyzetet. A Johnson-féle ja-
vaslat – kiemelve a Nagypénteki Megállapodás betartásának fontossá-
gát – nem átmeneti, hanem végleges megoldást kínált: Észak-Írország 
az Egyesült Királyság többi részével együtt kilép a vámunióból, de 
előbbi továbbra is az egységes piac szabályozásához igazodik példá-
ul az árupiaci, mezőgazdasági, környezetvédelmi vagy az észak-déli 
együttműködés területein. Így létrejött az unionisták által elutasított 
vámhatár az Ír-tengeren, hiszen Nagy-Britanniából nem áramolhat-
nak szabadon áruk Észak-Írországba, csak fordítva, miután ott kettős 
vámolási eljárást vezetnek be. Egyrészt tehát Észak-Írországban a brit 
vámok érvényesek az EU-n kívülről érkező termékekre, feltéve, hogy 
azok nem lépnek be az EU belső piacára. Másrészt pedig az EU-s vám-
szabályokat kell alkalmazni azon termékekre, amelyek feltételezhető-
en az Ír Köztársaságba, vagy az EU más tagállamába tartanak. Emellett 
az északír törvényhozás beleegyezési jogot kapott, hogy négyévenként 
eldöntse, érvényben maradjanak-e a főbb kikötések.40

A Brexit-megállapodás megszületését a 2017 óta felfüggesztett bel-
fasti kormányzat alig tudta befolyásolni, bár amint újra összeült a tör-
vényhozás 2020 januárjában, Stormont egyhangúlag kifejezte egyet 
nem értését az alkuval. Bár Johnson korábban elfogadhatatlannak ne-

38 Sandford 2020a.
39 Considère-Charon 2020 i.m.
40 Uo.



 Szabó Ákos:  Az Északír-ír határ kérdése a Brexit folyamán és az Ír-sziget…

179

vezte az Ír-tengeren lévő lehetséges vámhatár felállítását, a hosszadal-
mas procedúra lezárását prioritásként kezelte az unionista pártok ag-
gályaival szemben. Johnson a kilépési megállapodás elfogadása előtt 
2019 decemberére újabb választást jelentett be, hogy növelje a több-
ségét Westminsterben, és – May-jel ellenben – ne kelljen a vámhatárt 
elutasító DUP-re támaszkodnia. Johnson sikere után az új parlament 
megszavazta a javaslatot, és 2020. január 31-én az Egyesült Királyság 
elhagyta az Európai Uniót.41

A britek kilépésének rendezése itt azonban még nem ért véget: mi-
közben a kereskedelmi egyezségről tárgyalt az EU-val, a Johnson-kor-
mány 2020 szeptemberében nyilvánosságra hozott egy törvényjavas-
latot a belföldi kereskedelemről a 11 hónapos átmeneti időszak lejárta 
után. Ez olyan részeket is tartalmazott, amelyek egyoldalú módosí-
tását jelentették volna a Brexit-megállapodás azon részének, mely a 
Nagy-Britannia és Észak-Írország közötti kereskedelmet szabályozta. 
Ilyen elképzelés volt például EU-s előírások felülírása vagy figyelmen 
kívül hagyása, amely a kormány bevállasa szerint is megszegte volna a 
nemzetközi jogot.42 Az EU a tárgyalások felfüggesztésével fenyegetett, 
de végül a kormány visszavonta a vitatott javaslatokat. Így december 
végén aláírták az unió és az Egyesült Királyság közti kereskedelemről 
és együttműködésről szóló szerződést is, ami az átmeneti időszak vé-
gével lépett életbe, amikor 2020. december 31-én a britek elhagyták az 
egységes piacot és a vámuniót.43 Az észak-déli határon lévő status quo 
védelmében és a lehetséges felekezeti konfliktus elkerülése érdekében 
a vámhatár ez idő óta az Ír-tengeren található. 

A kelet-nyugati kapcsolatot érintő konstrukciót azonban nem fo-
gadta el a DUP, és a Sinn Féin győzelmét hozó 2022 májusi északír 
választások után blokkolta a törvényhozás – és így a kormány – felál-
lását. Az unionista párt célja a brit kormányra történő nyomásgyakor-
lás volt, hogy vizsgálja felül az északír protokollt. A kampány alatt is 
az ír-tengeri határ eltörlését követelték, sérelmezve azt, hogy az uniós 

41 Sandford 2020b.
42 BBC News 2020.
43 Considère-Charon 2020 i.m.
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normákhoz igazodás, valamint az Észak-Írország és Nagy-Britannia 
közti vámellenőrzés aláássa előbbi helyzetét az Egyesült Királyságon 
belül, ráadásul idő- és költségigényes. Nem csoda, hogy a protokoll 
első éve alatt bővültek az északír-ír kereskedelmi kapcsolatok.44 Miu-
tán Johnson lemondása után Liz Truss rövid életű kormánya a tárgya-
lások közben ismét belengette a Brexit-megállapodás egyoldalú módo-
sítását az északír protokoll ügyében 2022 szeptemberében, végül Rishi 
Sunak jelentette be 2023 februárjában, hogy megszületett az alku.  
A Windsor framework keretében létrehoznak egy vörös és egy zöld sá-
vot: az északra szánt, zöld sávban lévő áruk nem esnek át kötelező 
ellenőrzésen és a papírmunka is minimálisra csökken az esetükben, 
míg a vörös sávban lévő, az EU, azaz Írország területére szállított ter-
mékeket továbbra is a brit vámszabályoknak megfelelően ellenőrzik és 
vámolják az északír kikötőkben. Emellett Stormont egy vészfék aktivá-
lásával megvétózhat új, az északíreket érintő EU-s szabályozásokat.45  
A megállapodást márciusban elfogadta a londoni parlament – néhány 
konzervatív képviselő, köztük Johnson és Truss lázadása ellenére – és 
támogatta valamennyi északír párt is. Kivéve a DUP-t, ami az új alkut 
sem találta megfelelőnek, így egyelőre nem hajlandó feladni az északír 
törvényhozás megalakulásának akadályozását sem.46 

4 Írország újraegyesülésének kérdése

A britek kilépése az Európai Unióból és a határ körüli vita előtérbe 
hozta az eddig sem elfelejtett, de azelőtt kisebb intenzitással felmerülő 
ír egység kérdését. Az utóbbi években az ügy bekerült a közélet fősod-
rába: a média kiemelten foglalkozik a témával, így számos könyv és 
újságcikk is megjelent, illetve nyilvános előadásokat is szerveznek.47  
A Nagypénteki Megállapodásban a felek arról egyeztek meg, hogy 

44 Halpain 2022.
45 Edgington – Kovacevic 2023.
46 Campbell 2023.
47 Például az Ireland’s Future nonprofit szervezetként hív össze konferenciákat or-
szágszerte. Forrás: Ireland’s Future. 
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tiszteletben tartják az északírek többségének kinyilvánított akaratát, 
ha változtatni kívánnak azon, hogy Írországnak, vagy az Egyesült 
Királyságnak szeretnék-e a részét képezni. Az erről szóló referendu-
mot az Észak-Írországért felelős miniszter rendelheti el akkor, ha való-
színűnek tűnik számára, hogy a szavazók többsége az Ír-sziget egye-
sülését választaná.48 

A Brexit referendum óta a Sinn Féin többször is a népszavazás ki-
írását követelte,49 valamint az egyesítésre való felkészülés megkezdé-
sére – parlamenti bizottság felállítására, fehér könyv kiadására és pol-
gári gyűlés összehívására – szólította fel a taoiseach-ot.50 Leo Varadkar 
ír miniszterelnök 2023 márciusában erre úgy reagált, hogy ahogy az ír 
alkotmány51 is említi és valamennyi ír párt támogatja, ő is az egyesítés 
mellett van, de a referendum jelenleg nem segítené az ügyet, és a cél 
a minél nagyobb többség elérése kell legyen.52 Mivel az ír lakosság tá-
mogatása is szükséges az egyesítéshez, Írországban is esedékes lenne 
az úgy nevezett border poll kiírása, de látszólag konszenzus uralkodik: 
egy 2021-es felmérés alapján 62% helyeselné, 16% ellenezné és 13% nem 
tudná, mit válaszoljon egy esetleges ír egységről szóló népszavazás 
kérdésére.53 A Fianna Fáil és Fine Gael koalíciós kormánya óvatosan 
áll a kérdéshez, és bár a legutóbbi választáson a radikálisabb Sinn Féin 
szerezte a szavazatok többségét, Mary Lou McDonald vezetésével ők 
is tompítottak kampányüzeneteiken a megélhetési ügyekre összpon-
tosítva.54 

48 Montgomery 2021, 98.
49 Devane – McCurry 2022.
50 Az ír kormányfő ír-gael nyelvű megnevezése.
51 Az ír alkotmány 1999-ben módosított 2. cikke szerint „[a]z ír nemzet szilárd aka-
rata, hogy harmóniában és barátságban egyesítse mindazokat az embereket, akik 
osztoznak Írország szigetének területén, identitásuk és hagyományaik teljes sok-
színűségében, elismerve, hogy az egyesült Írországot csak békés eszközökkel, a nép 
többségének demokratikusan kinyilvánított beleegyezésével lehet létrehozni a sziget 
mindkét joghatóságában.” 1999 előtt az egész szigetet nemzeti területként határozták 
meg. Forrás: Irish Statute Book. 
52 Wilson 2023.
53 Leahy 2021.
54 Ross 2022.
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A Brexit hozzájárult ahhoz, hogy a téma az ír belpolitika egyik 
központi kérdésévé váljon, valamint arról is lerántotta a leplet, hogy 
Észak-Írország státuszának megítélése merre mozdult el a Nagypén-
teki Megállapodás óta. Egy 2019-ben készült országos kutatás szerint 
a britek 36%-a szeretné, hogy egy esetleges népszavazást követően 
Észak-Írország továbbra is a királyság része legyen, 18% szerint el kéne 
szakadnia, további 36% pedig nem bánná egyik opciót sem.55 Ez az 
arány jóval elmarad a Skócia maradásáról kialakított brit hozzáállásé-
tól: 2014-ben a skót függetlenségi népszavazáskor 54% szerette volna, 
hogy maradjanak, 17% remélte, hogy függetlenednek, 29%-nak pedig 
nem volt véleménye. Ugyanebben az évben a Konzervatív Párt tagjai 
között készült felmérés szerint 59 százalékuk még akkor is helyeselte 
volna a Brexitet, ha az Észak-Írország leválását jelentené.56

1. sz. ábra: Az ország hosszútávú politikai irányvonalával kapcsolatos vélemények  
Észak-Írországban (2007-2021)

Forrás: Northern Ireland Life & Times Survey: Module: Political Attitudes. Letöltés 
helye: https://www.ark.ac.uk/nilt/results/polatt.html#conpref, letöltés ideje: 2023. 
03. 25.

55 Mortimore 2019.
56 Smith 2019.
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Az északír lakosság szintén megosztott a kérdésben. Az elmúlt évti-
zed elején még körülbelül kétharmaduk támogatta, hogy az Egyesült 
Királyság részét képezzék önkormányzatisággal vagy közvetlen irá-
nyítás formájában, a Brexit utánra viszont ez jóval csökkent. 2021-ben 
49%-ot mértek összeadva, mindeközben az ír egységet támogatók ará-
nya 30%-ra nőtt a 2010-es 16%-ról (lásd 1. ábra). Egy esetleges referen-
dumon 2022 decemberében az északírek 27%-a választotta volna az 
egységet, míg 50% maradt volna az Egyesült Királyságban, 18% pedig 
nem tudott dönteni. A bizonytalanok aránya a vallásilag nem elköte-
lezetteknél volt legnagyobb (31%), szemben a katolikusoknál (21%) és 
protestánsoknál (13%) mért értékekkel.57 

Emellett a többség (63%) szerint a Brexit valószínűbbé tette Írország 
újraegyesülését, viszont állításuk szerint saját véleményüket nem be-
folyásolta egyöntetűen a brit kilépés: 37% emiatt jobban támogatja, míg 
14% kevésbé látja jónak, a válaszadók 41 százalékának pedig nem vál-
tozott a nézete emiatt. A nacionalisták és unionisták között ebben elté-
rés figyelhető meg: „a nacionalisták 73 százaléka állítja, hogy a Brexit 
hatására jobban támogatja az egységes Írországot, ami 2016-hoz képest 
39 százalékpontos növekedést jelent; az egyik csoporthoz sem tarto-
zóknál ez az arány 38 százalék – 2016-hoz képest 22 százalékpontos 
növekedés. Az unionisták körében azonban eltérő tendenciák figyel-
hetők meg; nőtt azok aránya, akik azt állítják, hogy a Brexit következ-
tében kevésbé támogatják az egyesült Írországot, ami most 32 százalék 
– ez 20 százalékpontos növekedés 2016-hoz képest.”58

A Brexiten túl számos más tényező is befolyásolja az egyesülés 
kérdését. Az öregedő protestáns és a fiatalodó katolikus népesség 
következtében az elmúlt évek során megfordultak a vallási arányok 
az utóbbiak javára: húsz év alatt több mint 10 százalékkal csökkent a 
magukat protestánsnak tartók aránya, miközben a katolikusok, a más 
és egyik felekezethez sem tartozók aránya nőtt. 1991-ben az északír 
lakosság 42,8%-a vallotta magát protestánsnak, 2021-ben viszont már 
csak 30,5%. Ez idő alatt a katolikusok aránya 4%-kal nőtt, és csaknem  

57 Leahy 2022.
58 Hayward 2022.
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a lakosság harmada egyik hagyománnyal sem tudott azonosulni 2021-
re (lásd 2. ábra). Emellett a lakosság vallási háttere is változott: a 2021-
es népszámlálás során a katolicizmusban felnőttek aránya (45,7%) elő-
ször haladta meg a protestáns hátterűekét (43,5%).59 

2. sz. ábra: Felekezeti arányok Észak-Írországban (1861-2021).

Forrás: Northern Ireland Statistics and Research Agency: Census 2021 Main Sta-
tistics Religion Tables. Letöltés helye: https://www.nisra.gov.uk/publications/cen-
sus-2021-main-statistics-religion-tables, letöltés ideje: 2023. 03. 25.

3. sz. ábra: Észak-Írország lakosainak nemzeti identitása (2011-2021).

Brit Ír Észak-
ír

Brit és 
ír

Brit és 
északír

Ír és 
északír

Brit, ír és 
északír Egyéb

2021 32% 29% 20% 1% 8% 2% 1% 7%

2011 41% 25% 21% 1% 6% 1% 1% 5%

Forrás: Northern Ireland Statistics and Research Agency: Census 2021 Main Statistics Iden-
tity Tables. Letöltés helye: https://www.nisra.gov.uk/publications/census-2021-main-sta-
tistics-religion-tables. 2011 Census Key Statistics Tables on Ethnicity, Identity, Language 
and Religion. Letöltés helye: https://www.nisra.gov.uk/publications/2011-census-key-sta-
tistics-tables-ethnicity-identity-language-and-religion, letöltés ideje: 2023. 03. 25.

Az északírek nemzeti identitása is változik. A 2021-es népszámlálás 
szerint 32%-ra csökkent a magukat kizárólag britnek tartók aránya  
a 2011-es 42%-ról. Eközben az ír identitásúak aránya 25-ről 29%-ra nőtt, 
a magukat északírnek tartók pedig továbbra is a lakosság egyötödét te-

59 Simpson – Marshall 2022 i.m.
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szi ki (lásd 3. ábra). A brit identitás térvesztését alátámasztja a Northern 
Ireland Life and Times felmérése is: 2007-ben még 43% azonosította magát 
teljesen vagy inkább britként, ez 37%-ra csökkent 2021-re, míg a teljesen 
vagy inkább ír identitásúak aránya 35-ről 39%-ra nőtt (lásd 4. ábra).

4. sz. ábra. Észak-Írország lakosságának nemzeti identitása (2007-2021).

Forrás: Northern Ireland Life & Times Survey: Module: Political Attitudes. Letöltés he-
lye: https://www.ark.ac.uk/nilt/results/polatt.html#conpref, letöltés ideje: 2023. 03. 25.

Számottevő társadalmi csoportként így jelen vannak azok, akik vagy 
mindkét identitással azonosulnak, vagy kizárólag északírként defini-
álják magukat. Ez a történelmileg szembenálló identitásokat ötvöző, 
illetve azokból kilépő tendencia megfigyelhető az unionista-nacio-
nalista megosztottságot vizsgálva is. A lakosság több mint harmada 
egyiknek sem tartja magát, a Brexit óta azonban az ő kárukra nőtt a 
nacionalisták aránya: előbbiek aránya 45%-ról 38%-ra csökkent 2017 
és 2021 között, míg utóbbiak 21%-ról 26%-ra gyarapodtak ez idő alatt 
(lásd 5. ábra). Ezt a „harmadik erőt” kívánja képviselni az Alliance 
Párt is, ami részben a demográfiai változásoknak köszönhetően egy-
re nagyobb népszerűségnek örvend: 2022-ben 17-re növelte képviselői 
számát Stormontban a 2017-es választásokon elért 8-hoz képest.60 Az 
Alliance megreformálná a jelenlegi, instabil kormányzati rendszert, 
amit a szerintük idejétmúlt nacionalista-unionista megosztottság be-
betonozójának tartanak: nem tennék kötelezővé a kormánykoalícióba 
való belépést – így megakadályozva, hogy egy párt blokkolja a kor-

60 BBC News 2022b.
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mányzat működését –, és a törvényhozásban a felekezeti alapú kettős 
többség helyett egyszerű súlyozott többséget vezetnének be.61 Ezek a 
változtatások a Nagypénteki Megállapodás felülvizsgálatát jelentenék.

5. sz. ábra. Nacionalista, unionista és egyéb nézetek népszerűsége északírek között  
(2007-2021).

Forrás: Northern Ireland Life & Times Survey: Module: Political Attitudes. Letöltés he-
lye: https://www.ark.ac.uk/nilt/results/polatt.html#conpref, letöltés ideje: 2023. 03. 25.

2022 májusában a törvényhozás megalakulását azóta ellehetetlenítő 
DUP-t megelőzve a Sinn Féin vált a legnagyobb párttá Észak-Írország-
ban, ami a nagykoalíciós kormány felállása esetén azt jelentené, hogy 
1998 – a Nagypénteki Megállapodás – óta először egy ír nacionalista 
párt adná az első minisztert, valószínűleg Michelle O’Neillt. A DUP az 
ő és helyettesének beiktatását is akadályozza az északír protokoll ellen 
tiltakozva, így az Észak-Írországért felelős miniszternek újabb válasz-
tást kell kiírnia; ezt azonban 2024 elejére tolták tárgyalásos megoldás 
születésében bízva.62 Kérdés, hogy az északír protokoll által biztosított 
előnyös gazdasági helyzet, azaz hogy az északír cégek könnyen 
piacra juthatnak Írországban és Nagy-Britanniában is, mennyire lesz 
ösztönző hatással a status quo támogatására, és készek lennének-e fel-
adni ezt az Írországgal való egyesülés végett.  

61 Alliance Party.
62 Pogatchnik 2023.
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A Sinn Féin népszerűsége mindenesetre nem csökken, ahogy Íror-
szágban sem: a 2020-as választáson első helyen végeztek, 2025 után pe-
dig potenciális kormányalakító erőként tekintenek rájuk, ha fenntart-
ják a 2023 márciusában 31%-on álló támogatottságukat a Fianna Fáillal 
(22%) és a Fine Gaellel (19%) szemben.63 Mindeközben az Egyesült Ki-
rályságban is valószínű a kormányváltás legkésőbb 2025-ben, a Mun-
káspárt pedig hagyományosan rugalmasabb az ír egység tekintetében 
– az árnyékminiszterük már meghatározná a népszavazás kiírásához 
szükséges feltételeket és azok teljesülésekor kész lenne kiírni azt.64 

Az SF párhuzamos kormányra kerülése Írországban és Észak-Íror-
szágban, és egy munkáspárti brit miniszterelnök minden bizonyára 
jelentősen javítaná az ír egységről szóló népszavazás esélyeit. Mary 
Lou McDonald szerint a következő évtizedben várható a népszavazás 
kiírása, az egyesítésnek pedig rendezett, tervezett, demokratikus és 
békés módon kell lezajlania.65 Az ír lakosság 42%-a szerint szintén 10 
éven belül várható a népszavazás, 16% több, 15% kevesebb idő múl-
va írná ki, míg 13% soha.66 A referendumhoz szükséges lenne annak 
kritériumainak meghatározására brit oldalról, illetve – ami a majdani 
protestáns kisebbségre nézve jelentősebb kérdés – a lehetséges alkot-
mányos berendezkedések felvázolása az írek részéről, ami bizonyá-
ra alkotmánymódosítással is járna. Az ír parlament 2017-es jelentése 
több opciót is említ: Észak-Írország beolvasztása az unitárius államba, 
szövetségi berendezkedés, a Nagypénteki Megállapodásban rögzített 
intézmények megtartása, függetlenség vagy esetleg közös ír-brit fenn-
hatóság a területen.67 

A népszavazás kiírása csak félsiker lenne, azt meg is kell nyernie 
az egységet támogató pártoknak. Míg Írországban ez nem jelentene 
kihívást, addig Észak-Írországban egyelőre nincs többségi támogatá-
sa a status quo felborításának. A katolikus nacionalista lakosság nincs 

63 Politico.
64 Carroll 2022.
65 Irish Times 2023.
66 Leahy 2021 i.m.
67 Joint Committee on the Implementation of the Good Friday Agreement 2017.
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többségben, ahogy a protestáns unionista sem, így a mérleg nyelve fel-
tehetőleg a nemzetileg, vallásilag és politikailag kevésbé elkötelezett, 
magukat nagyrészt északírként azonosító csoport lehet. A verseny elő-
reláthatólag az ő meggyőzésükért fog zajlani.

5 Összegzés

Összefoglalva elmondható, hogy a Brexit csupán kidomborított eddig 
is zajló folyamatokat az Ír-szigeten. Bár azon nacionalisták aránya je-
lentősen nőtt, akik emiatt jobban támogatják az egységet, az el nem 
kötelezetteknél kisebb növekedés volt észlelhető, míg az unionisták 
kötődését Nagy-Britanniához megerősítette a Brexit. Az EU-ból tör-
ténő kilépés melletti döntés, illetve annak válságok sorozatát okozó 
végrehajtása rávilágított a több mint 100 éve felállított északír-ír ha-
tár és Észak-Írország vitatott státuszára. Az északon zajló társadalmi 
tendenciák és a politikai hatalommegosztás diszfunkcionalitása tük-
rében megkérdőjeleződött a békét eddig garantáló Nagypénteki Meg-
állapodásban rögzített, unionista és nacionalista erőkre támaszkodó 
kormányzati rendszer létjogosultsága. Szimbolikus, hogy a megálla-
podás aláírásának 25. évfordulóját működő kormány nélkül érte meg 
Észak-Írország.  

Az Ír-sziget egységére törekvő nacionalisták egyelőre nem rendel-
keznek az északír társadalom többségi támogatásával, így a jövőben a 
nemzetileg és vallásilag el nem kötelezett lakosság preferenciái fogják 
meghatározni a hosszútávú irányt. A lassú demográfiai trendek a na-
cionalistáknak kedveznek, Észak-Írország kivételes újonnan szerzett, 
gazdaságilag előnyös helyzete pedig újabb kihívás elé állíthatja érve-
iket. A népszavazás kiírását várhatóan évekig tartó társadalmi vita 
fogja megelőzni, hiszen a Brexit kaotikus körülményeiből is tanulva 
az egységpártiak érdeke a lehető legszélesebb támogatás megszerzé-
se lenne. Egy esetlegesen egységet támogató népszavazási eredmény 
után az átmenet erőszakmentes, rendezett és demokratikus módja 
csak így lenne biztosítva. Bármilyen berendezkedésű állam is jönne 
létre ezután, az végleg eltüntetné a térképről az évszázados brit gyar-
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matosítás és befolyás utolsó nyomának tekinthető brit fennhatóságú 
Észak-Írországot. Az ír egységről könyvet író és egy korábbi Észak-Ír-
országért felelős miniszter tanácsadójaként szolgáló Kevin Meagher 
szavaival élve: „Ez a vég kezdete Észak-Írország számára? Nem egé-
szen. De, Churchillt idézve, most bizonyára a kezdet végén vagyunk, 
mivel az ír egységről szóló vita egyre gyorsabb ütemben halad előre.”68
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